教师教育中信息化培训的策略
天津师范大学教科院 李凤来
摘要：在教育信息化进程中，教学方式、教师角色都将发生改变。如何提高教师的信息素养已经成为教育的紧要问题，在建构主义理论指导下，很多教学模式应运而生，其中包括任务驱动式、支架式等。在这种背景下，教师教育中的信息技术培训策略自然成为教育工作者关注的课题。
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英特尔公司首席执行官克瑞格·贝瑞特博士在“给学科教师的信”中说，今天百分之六十的新工作都离不开基本的计算机技能，而这一比例将越来越高。正因为意识到这一点，全国乃至全世界的教师们都在寻求帮助，以期将先进的技术融入到他们的课堂中去。如果教师不了解如何更加有效地运用计算机技术，所有与教育有关的技术都将没有实际意义。
近几年，随着多媒体和网络技术的迅猛发展，教育理论以及学习心理学研究的进一步深入，对传统的教学模式、教学方法、教学内容、教学手段、教学评价正产生着深刻的影响。在它们的推动下，以学习者为中心的信息化教学模式得到迅速发展。与传统的课堂教学相比，信息化教学具有丰富的信息资源、非线性的信息呈现方式、时空开放性和广泛的交互性等特点，这些特点为未来教师教育提供了理想的条件。

一、教育信息化的教学模式概述

教育信息化是将信息作为教育系统的一种基本构成要素，并在教育的各个领域广泛地利用信息技术，促进教育现代化的过程。教育信息化的过程应高度重视对教育系统以信息的观点进行信息分析，并在此基础上进行信息技术在教育中的有效应用。教育信息化的显著特征包括：教材多媒体化、资源全球化、教学个性化、学习自主化 、活动合作化、管理自动化、环境虚拟化。
教育信息化的教学模式有很多种，其中，最有代表性的是任务驱动式教学模式、抛锚式教学模式、支架式教学模式和基于多媒体网络的教学模式。教育信息化的教学模式图（图1）如下：
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1、任务驱动式教学模式

所谓“任务驱动式”教学模式，就是让学生在一个个典型的信息处理“任务”的驱动下展开教学活动，引导学生由简到繁、由易到难、循序渐进地完成一系列“任务”，从而得到清晰的思路、方法和知识的脉络，在完成“任务”的过程中，培养分析问题、解决问题以及用计算机处理信息的能力。在这个过程中，学生还会不断地获得成就感，可以更大地激发他们的求知欲望，从而培养出独立探索、勇于开拓进取的自学能力。所谓“任务”，简单的说就是需要通过某种活动完成的某件事。任务驱动式教学模式有如下特点：

· 有利于发展学生的能力，包括发现问题的能力、制定计划的能力和解决问题的能力。

· 教师的角色发生了变化。突出了解决问题的重要性，学生的注意力不再集中在教师身上，教师成了学生的学习合作者和教练。教师不是一味灌输知识，而是注重发展智力和培养创造力，符合当代教育的发展趋势。

· 给学生们更多掌握和使用技术的机会，让学生在“做中学”，提高学习的兴趣和学习的主动性，体现出学生的首创精神。

· 鼓励学生进行团队合作，结对评审他们学习或设计成果并共同解决问题，并且促进竞争意识的形成。

· 使学生能根据自身行动的反馈信息来形成对客观事物的认识和解决实际问题的方案，实现自我反馈。

· 以网络为平台，为师生提供多种信息通道并实现协商学习、探究学习和个性化学习。

2、抛锚式教学模式 

抛锚式教学模式要求教学必须建立在有感染力的真实事件或真实问题的基础上。确定这类真实事件或问题被形象地比喻为“抛锚”，因为一旦这类事件或问题被确定了，整个教学内容和教学进程也就被确定了，就像轮船被锚固定一样。不难理解，在抛锚教学模式中，“锚”指的是包含某种问题或任务的真实情境。问题或情境的真实性有利于激发学习者的学习动机，并深化学习。 

抛锚式教学模式的教学过程一般包括创设情境、确定问题、自主学习、协作学习和效果评价。
教师利用抛锚式教学模式开展教学，最重要的是借助网络教学环境，为学习者创设有利于探索的问题情境，并在问题情境的不同细节中，设计进一步探索问题的建议和暗示 (以利于学习者的自主探索)，使学习能在和现实情况基本一致或相类似的情境中发生。 另外，需要强调的是抛锚式教学的目的不是提高学生的在测验中的分数，因为这些测验大多侧重的是互不关联的技能与知识的片断。抛锚式教学的目的是帮助学生提高达到目的的能力。
3、支架式教学模式

支架式教学模式是为学习者建构对知识的理解提供概念框架的一种重要教学范例，采用“支架式”主体建构教学模式，根据学生的“最近发展区”搭建支架，在学生的学习过程中，不断地向他们提供帮助，使学生容易接受，促使其理解，逐步深入，不断提高，真正体现教师的主导和学生的主体作用。

在教师提供的“脚手架”支撑下，学生自主活动，探索合作、交流，通过亲身体验来发现新知识，建构起新的知识结构。

支架式教学模式的教学过程一般包括搭脚手架、创造情境、独立探索、协作学习和效果评价。
4、网络探究学习模式
网络探究学习是一种以探究为取向的学习活动，学习者使用的多数信息来源于校园网和Internet网，也可采用视频录像等学习资源。它对培养学生的信息素养、问题解决能力、探究精神和能力等起着积极的作用；它把现代教育理念中提倡的发现式学习、研究性学习、合作学习有机地结合起来。
二、教师信息化培训的必要性
1．教师教育亟待提高学科教师的信息素养

在教育信息化进程中，信息技术对教学的影响是必然的，但是，这种影响，不是简单地在教学中引入信息技术，而是借助信息技术的发展引发教学模式的变革。如果我们基于传统模式简单地利用信息技术，只能强化传统教学，使传统教学更加传统，达不到信息技术与学科整合、实现教学最优化的目的。“如果说信息技术是威力巨大的魔杖，那么教师就是操纵这个魔杖的魔术师”
 。因此，对于我国广大教师来说，面临正在迅速到来的教育信息化浪潮，认清教育改革的大方向，更新教育观念，并且懂得如何利用信息技术来支持教育改革和促进教育发展，是十分必要的。

教师教育信息化必须走信息技术与课程整合的道路，提高教师的信息素养，以支持他们的教学。在教育信息化进程中，任何学科的教师，首先应该是一位计算机教师。教师应该清楚地意识到何时、何地该如何使用信息，并具备确定、评价、有效利用信息以及利用各种形式交流信息的能力。教师应该具备的信息素养包括：信息技术的应用技能；对信息内容的批判与理解能力；能够运用信息并具有融入信息社会的态度和能力。
2．教育信息化要求教学方式、教师角色发生变化

比尔·盖茨在《未来之路》一书中写道：“教育不单单是在教室里，在教师的监督下完成的事情”。Internet带给我们的不仅仅是计算机的联网，而是人类知识的联网，是人脑的延伸。在这样一个时代背景下，教与学的方法、目标必然会产生巨大的变化。让学生的头脑成为创造的火炉而不是装答案的容器，这是信息化社会对教育的迫切要求。
在教育信息化进程中，建构主义理论向传统的“填鸭式”教学提出了挑战，要求教师由一个单一的知识传播者转变为学生学习的引导者和顾问，具体来说，教师应该将更多的知识性的“是什么”和“为什么”的任务物化到计算机网络设备中去，以替代原本属于他在课堂上讲授的内容。教师利用时空添满课程已经受到置疑，学生通过网络自主学习，打破时空局限将获得发展。教师由“一言堂”变为教学活动的组织者、学生学习的伙伴或教练，教学方式和教师角色由此发生改变。
三、教师信息化培训的基本策略

1、 “随风潜入夜，润物细无声”——技术寓于课堂教学之中
人们喜欢用“仓库”比喻学生的头脑，“教师有一桶水，才能给学生一杯水”一直作为教师们的座右铭。不可否认，在对前人知识经验的继承、掌握，系统科学知识的传授等方面，视学生头脑为“仓库”的接受式教学具有自己的优势。但是也要看到这种教学方式的不足：多年来我们培养出的大多是知识应用型人才，而比较缺乏创新型人才。因此，教师教育信息技术培训绝不能单纯地采用接受式教学方法。苏格拉底说过，教育不是灌输，教育是点燃火焰。教学实践也进一步证明，套用传统教学中传授理论的方式去直接讲授技术，常常事倍功半，也不利于学生实战能力的培养。比如，在教室中，教师利用大屏幕或黑板集中地讲授技术操作，学生如坠云雾之中。即使学生理解并掌握了操作技能，也很难持久，即使持久，在实际工作中，也常常不知道何时何地该如何使用自己所学的技术。

培训中，教师应该将技术融入课堂教学之中，不单纯讲授技术，也不以任何理由炫耀技术，而是安排学生在完成一个一个任务过程中，遇到技术问题，解决问题，学生不知不觉地掌握技术并提高技术。教师在设计任务时，要有意识地在任务中嵌入技术成分，使这些技术既是隐性的，又是学生在完成任务过程中必然触及到的。当学生自己不能解决任务中的技术问题时，自然求助于教师，由此，也就实现了孔子所提倡的“不愤不启，不悱不发”的教学策略。
教师教育应该更多地放弃技术讲授，应该以建构主义理论为指导，利用任务，驱动学生自主学习。比如，培训一开始，向学生展示他们将要完成的电子作品集，并要求学生拟订一个将要讲授的单元主题。要讲授的单元可以基于假设，但这个假设必须自始至终，贯穿整个培训课程。学生围绕单元主题，创作属于自己的电子作品集，作品集包括：上网查询信息并创建作品引用记录；利用PowerPoint制作教师演示文稿；利用FrontPage软件创建学生网站等。课程结束，学生展示自己作品集并通过答辩共享信息，整个培训过程类似于学科教师的教研活动。

技术寓于课堂教学之中，并不意味着教师完全实行“无言教育”，针对学生遇到的技术问题，教师应当利用大屏幕集中讲解和演示，教师也可以适当地以“提高技术”为题利用大屏幕传授高级操作技巧，使学生在任务驱动之余，感受技术的魅力，激励学生进一步攀升技术的高峰。
2、 “晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄”——利用教学范例，发散学生思维
范例教学有助于学生开阔视野，激发学生的想象力和创造力。在多媒体网络教室中的教师机或服务器上安装更多的教学范例，不仅为学生的学习提供“支架”，也有利于提升学生的评价能力。
在教师教育信息技术培训中，单元作品集范例必须完整、规范，不仅包括单元计划电子文档，而且还囊括支持教师教和学生学的其他文档及材料，如PowerPoint演示文稿和网站、学生作品评价量规、单元支持材料（单元背景材料、与单元内容相关的调查表）和单元实施计划。这些精心准备的符合“最近发展区”理论的组织性范例起着“脚手架”的作用，有助于提升学生的思考水平，支持学生自主学习及探究过程。

值得一提的是，教师在教学过程中告知学生，他们中的优秀作品集将作为下一届学生的学习范例，常常促使学生追求作品集的完美。
　　3、“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”——促进学生在做中学
学生在任务驱动下，一边做，一边发现问题、解决问题，体现了杜威的“从做中学”的思想。学生在做中学，至少可以获得五个方面的“经验”：①经过使用，被验证过的“知识”；②经过实际操作，更加熟练掌握的“技能”；③在解决问题过程中获得的新的“知识”、“方法”、“技巧”；④伴随整个过程所产生的“情感”；⑤结对共享、合作学习的“意识”。
从做中学，学生不仅受到了智力教育，还获得了情感教育和行为教育，可谓兼收并蓄。另外，学生更多地将知识和技能从“意识”转化为“潜意识”，有利于学生对知识和技能的持久掌握和有效发挥，“学以致用”在这里不是一句空话。
3、 “上穷碧落下黄泉，两处茫茫皆不见”——鼓励学生尝试错误，体验失败
培养学生的科学精神，需要适当的失败教育，我们不能只看到成功教育的作用，而忽视失败的意义。在培训中，让学生去尝试错误，体验失败常常收到积极的效果。如果学生害怕犯错，畏惧失败，遇到问题便求助于教师或同伴，如果他们更多地咨询“下一步将如何操作”，这种教育的本身就已经失败了。
没有人喜欢失败，我们鼓励学生直面自己内心的畏难情绪，是希望通过行动、犯错、吸取教训，让学生的智力、情感和行为都变得更加强大起来，以迎接信息化社会的挑战，有一句名言是“胜利意味着不害怕失败”，非常富有哲理。在教师教育信息化培训过程中，教师应该用“学生的眼光”去思考，不要过于直接地将自己的“成功经验”传授给学生，而是适当地让学生去体验。教师不要频繁地以技术支持者身份出现，应该借鉴书法绘画中的“计白当黑”理论，意识到“无作为”有时比“有作为”的收效好， 实践“无为而有为”的思想。比如，教师设计教学时，在一些任务中，预先设置“陷阱”，使学生陷落其中，学生必须自己解决问题，教师也可以安排学生去完成一些容易犯错误的任务而不做警告，鼓励学生尝试错误，以训练他们的承受能力。
任何事物都有一个度，物极必反。教师不可一味地让学生尝试错误而挫伤了学习的积极性，应该随时观察学生的情绪反应，把握时机，与学生一起分析错误原因并提供纠正错误的方法，让学生认识到“体验失败”的正面意义。
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